
专题 04 反比例函数中的等腰三角形

1．如图，点 是反比例函数 图像上的一动点，连接 并延长交图像的另一支于点 ．在点

的运动过程中，若存在点 ，使得 ， ，则 ， 满足（    ）

A． B． C． D．

【答案】B

【分析】连接 ，过点 作 轴于点 ，过点 作 轴于点 ，根据等腰直角三角形

的性质得出 ，通过角的计算找出 ，结合“ ， ”可得

出 ，根据全等三角形的性质，可得出 ，进而得到 ，进一步得到

．

【详解】解：连接 ，过点 作 轴于点 ，过点 作 轴于点 ，如图所示：

由直线 与反比例函数 的对称性可知 、 点关于 点对称，
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点 是反比例函数 图像上，

，即 ，

故选：B．

【点睛】本题考查了反比例函数图像上点的坐标特征、反比例函数的性质，等腰直角三角形的性质

以及全等三角形的判定及性质，解题的关键是求出点 的坐标．

2．已知，在平面直角坐标系中，A 的坐标为 ，点 B 是 中点，点 在 的

图像上，点 D 从点 C 出发沿着 的图像向右运动，在 形状的变化过程中，依次

出现的特殊三角形是（    ）

A．直角三角形→等边三角形→等腰三角形→直角三角形

B．直角三角形→直用三角形→等腰三角形→等腰三角形

C．直角三角形→等边三角形→直角三角形→等腰三角形

D．等腰三角形→等边三角形→直角三角形→等腰三角形

【答案】C

【分析】画出图形，然后把 D 依次从点 C 出发向右运动，即可得到 形状的变化，从而得

解．

【详解】解：由题意可知 B（2，0）、C（2， ），

∴D 在 C 点时，BD⊥x 轴， 为直角三角形，

当 D 点运动到（3， ）即（3， ）时，可以得到：
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BD= ，AD= ，即 BD=AD=AB=2，

∴此时 为等边三角形，

当 D 点运动到（4， ）时，可以得到 AD⊥x 轴，即 为直角三角形，

综上所述，只有 C 符合题意，

故选 C．

【点睛】本题考查反比例函数的综合应用，熟练掌握反比例函数的性质、直角三角形、等边三角形、

等腰三角形的意义是解题关键．

3．如图， ， ， ，……是分别以 ， ， ，……为直角项点，一条直角边在

轴正半轴上的等腰直角三角形，其斜边的中点 ， ， ，……，均在反比

例函数 的图象上，则 的值为（    ）

A． B． C． D．

【答案】B

【分析】根据点 C1的坐标，确定 y1，可求反比例函数关系式，由点 C1是等腰直角三角形的斜边中

点，可以得到 OA1的长，然后再设未知数，表示点 C2的坐标，确定 y2，代入反比例函数的关系式，

建立方程解出未知数，表示点 C3的坐标，确定 y3，……然后再求和．

【详解】解：如图，过 C1、C2、C3……分别作 x 轴的垂线，垂足分别为 D1、D2、D3……

则

是等腰直角三角形
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其斜边的中点 在反比例函数 中

即

设 则

此时将 代入 得

解得 即

同理

故选：B．

【点睛】考查反比例函数的图象和性质、反比例函数图象上点的坐标特征、等腰直角三角形的性质

等知识，通过计算有一定的规律，推断出一般性的结论，得出答案．

4．如图， 和 都是等腰直角三角形， ，反比例函数 在第一象

限的图象经过点 B，则 与 的面积之差 为（    ）
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A．9 B．12 C．6 D．3

【答案】D

【分析】已知反比例函数的解析式为 y= ，根据系数 k 的代数意义，设函数图象上点 B 的坐标为

(m， )再结合已知条件求解即可；

【详解】解：如图，设点 C(n，0)，

∵点 B 在反比例函数 y= 的图象上，

∴设点 B(m， )．

∵△OAC 和△BAD 都是等腰直角三角形，

∴点 A 的坐标为(n，n)，点 D 的坐标为(n， )，AD=BD，

∴n− =m−n，

化简整理得 m2−2mn=−6．

∴SΔOAC−SΔBAD= n2− (m−n)2=− m2+mn=− (m2−2mn)，

∴S△OAC−SΔBAD=3．

故选 D．

【点睛】本题主要考查了反比例函数与几何综合，三角形面积，等腰直角三角形的性质，解题的关

键在于能够熟练掌握反比例函数图像上点的坐标特征．

5．如图，点 为函数 图象上一点，连结 ，交函数 的图象于点 ，点

是 轴上一点，且 ，则三角形 的面积为（    ）
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A．9 B．12 C．20 D．36

【答案】B

【分析】根据题意可以分别设出点 A、点 B 的坐标，根据点 O、A、B 在同一条直线上可以得到 A、

B 的坐标之间的关系，由 AO=AC 可知点 C 的横坐标是点 A 的横坐标的 2 倍，从而可以得到△ABC 的

面积．

【详解】解：设点 A 的坐标为（a， ），点 B 的坐标为（b， ），

∵点 C 是 x 轴上一点，且 AO=AC，

∴点 C 的坐标是（2a，0），

设过点 O（0，0），A（a， ）的直线的解析式为：y=kx，

∴ =ak，

解得，k= ，

又∵点 B（b， ）在 y= x 上，

∴ = •b，解得， 或 （舍去），

∴S△ABC=S△AOC-S△OBC= =18-6=12．

故选：B.

【点睛】本题考查反比例函数的图象、三角形的面积、等腰三角形的性质，解题的关键是明确题意，

找出所求问题需要的条件．

第 II 卷（非选择题）

请点击修改第 II卷的文字说明

18
a

2
b

18
a

18
a

2
18
a

2
b 2

18
a

2
b 2

18
a

=3a
b

= 3a
b



18 22 2

2 2

a a
a b

 




二、填空题

6．如图，△OA1B1，△A1A2B2，△A2A3B3…是分别以 A1，A2，A3…为直角顶点，一条直角边在 x 轴正

半轴上的等腰直角三角形，其斜边的中点 C1，C2，C3…均在反比例函数 y （x＞0）的图象上，

则点 A2021的坐标为 ________．

【答案】（2 ，0）

【分析】先设点 的坐标为 ，然后由点 是 的中点得到点 的坐标为 ，进而得到

的坐标为 ，即可得到 ， ，然后由△ 是等腰直角三角形得到 ，

解方程得到 的值，即可得到点 的坐标；然后设点 的坐标为 ，进而得到点 和 的坐标，

从而由等腰直角三角形的性质得到 ，求得 的值即可得到 的坐标，用同样的方法求得

点 坐标，结合点 、点 、 的坐标猜测规律，得到点 的坐标．

【详解】解：设点 的坐标为 ，

点 是 的中点，

点 的坐标为 ，

的坐标为 ，

， ，

△ 是等腰直角三角形，

，即 ，

解得： 或 （舍 ，

点 的坐标为 ；
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设点 的坐标为 ，

点 是 的中点，

点 的坐标为 ，点 的坐标为 ，

△ 是等腰直角三角形，

，即 ，

解得： 或 （舍 ，

点 的坐标为 ， ，

设点 的坐标为 ，

点 是 的中点，

点 的坐标为 ， ，点 的坐标为 ， ，

， ，

△ 是等腰直角三角形，

，即 ，

解得： 或 （舍 ，

点 的坐标为 ， ， ，点 的坐标为 ， ，

故答案为： ， ．

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征、等腰直角三角形的性质，一元二次方程的解

法，解题的关键是设中点的坐标得到点 和点 的坐标．

7．如图，A 是双曲线 上一点，B 是 x 轴正半轴上一点，以 AB 为直角边向右构造等

腰直角三角形 ABC， ，过点 A 作 轴于点 D，以 AD 为斜边向上构造等腰直角三

角形 ADE，若点 C，点 E 恰好都落在该双曲线上， 与 的面积之和为 28，则

_________．
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【答案】36

【分析】分别过点 E 作 EF⊥x 轴于点 F，交 AD 于点 M，BG⊥AD，CH⊥AD，垂足分别为 G、H，由

题意易得 EM=DM=AM，△ABG≌△CAH，进而可得 EM=MF，BG=AH，则设 ，则

点 ，然后根据 与 的面积之和为 28 可构建方程进行求解．

【详解】解：分别过点 E 作 EF⊥x 轴于点 F，交 AD 于点 M，BG⊥AD，CH⊥AD，垂足分别为 G、

H，如图所示：

∵△ADE 是等腰直角三角形，

∴EM=DM=AM，

∴根据反比例函数的性质可知点 A、E 的横坐标之比为 2∶1，则它们的纵坐标之比为 1∶2，

∴ ，即 EM=MF，

∵△ABC 是等腰直角三角形，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

∵ ，

∴△ABG≌△CAH（AAS），
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∴BG=AH，

设 ，

∴ ， ，

∴ ，

∴点 ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

∵ 与 的面积之和为 28，

∴ ，

∴ ，

∴ ；

故答案为 36．

【点睛】本题主要考查反比例函数与几何的综合，熟练掌握反比例函数与等腰直角三角形的性质是

解题的关键．

8．如图，在方格纸中（小正方形的边长为 ，反比例函数 的图象与直线 的交点 、 在

图中的格点上，点 是反比例函数图象上的一点，且与点 、 组成以 为底的等腰△，则点

的坐标为________．

【答案】（2，2）或（-2，-2）

【分析】先求得反比例函数的解析式为 ，设 C 点的坐标为( ， )，根据 AC=BC 得出方程，求

出 即可．

【详解】由图象可知：点 A 的坐标为（-1，-4），
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代入 得： ，

所以这个反比例函数的解析式是 ，

设 C 点的坐标为( ， )，

∵A（-1，-4），B（-4，-1），AC=BC，

即 ，

解得： ，

当 时， ，

当 时， ，

所以点 C 的坐标为（2，2）或（-2，-2）．

故答案为：（2，2）或（-2，-2）．

【点睛】本题考查了等腰三角形的性质、用待定系数法求反比例函数的解析式、反比例函数图象上

点的坐标特征等知识点，能求出反比例函数的解析式是解此题的关键．

9．如图，在 中， ，且点 在双曲线 上， 交双曲线

于点 ，则 点的坐标为______．

【答案】（ ， ）

【分析】根据等腰直角三角形求得 B 得坐标，联立方程即可求得 C 得坐标．

【详解】解：将 A 点代入得 ，

k=8，

∴双曲线 y＝ （x＞0），

设点 B（m，n）m＞0

∵△ABO 为等腰直角三角形 则 AO＝BO＝ OB
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∴ ，且 m＞0 ，

解得 ，

 即 B（6，2），

∴直线 OB 得解析式为 y＝ x ，

联立方程 ，且 x＞0 

解得 ，

∴C 点的坐标为：（ ， ）

故答案为：（ ， ）．

【点睛】本题主要考查双曲线与一次函数的交点问题，掌握等腰直角三角形的性质是解答本题的关

键．

三、解答题

10．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 y=x+1 的图象与反比例函数 y= （k≠0）的图象交

于 A，B 两点，直线 AB 与 x 轴交于点 C，点 B 的坐标为（-2，n），点 A 的坐标为（m，2）．

(1)求反比例函数的解析式；

(2)求△AOB 的面积；
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(3)在 x 轴上是否存在一点 P，使△AOP 是等腰三角形？若存在，请直接写出点 P 的坐标；若不存在，

请说明理由．

【答案】(1)反比例函数的解析式为 y= ；

(2)S△AOB= ；

(3)点 P 的坐标为（ ，0）或（2，0）或（ ，0）或（- ，0）．

【分析】（1）将点 B 坐标代入直线 y=x+1 中，求出点 B 的坐标，再将点 B 的坐标代入反比例函数解

析式中，求解即可求出答案；

（2）先求出点 C 的坐标，再求出点 A 的坐标，即可求出答案；

（3）设点 P 的坐标，再用等腰三角形的两腰相等，分三种情况，建立方程求解，即可求出答案．

（1）

解：∵点 B（-2，n）在直线 y=x+1 上，

∴n=-1，

∴B（-2，-1），

∵点 B（-2，-1）在反比例函数 y= 的图象上，

∴k=-2×（-1）=2，

∴反比例函数的解析式为 y= ；

（2）

解：∵直线 AB：y=x+1①与 x 轴交于点 C，

∴C（-1，0），

∴OC=1，

由反比例函数的解析式为 y= ②，

联立①②解得， 或 ，

∴A（1，2），

∴S△AOB=S△AOC+S△BOC= OC（yA-yB）= ×1×（2+1）= ；

（3）

解：设 P（m，0），
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∵A（1，2），

∴OP=|m|，AP= ，OA= ，

∵△AOP 是等腰三角形，

∴①当 OP=AP 时，|m|= ，

∴m= ，

∴P（ ，0）；

②当 OP=OA 时，|m|= ，

∴m=± ，

∴P（ ，0）或（- ，0）；

③当 OA=AP 时， = ，

∴m=0 或 m=2，

∴P（2，0）；

即点 P 的坐标为（ ，0）或（2，0）或（ ，0）或（- ，0）．

【点睛】此题是反比例函数综合题，主要考查了待定系数法，三角形的面积公式，等腰三角形的性

质，用分类讨论和方程思想解决问题是解本题的关键．

11．如图，在平面直角坐标系中，O 为坐标原点，已知∠ACB=90°，A(0，2)，C(6，2)．D 为等腰直

角三角形 ABC 的边 BC 上一点，且 S△ABC=3S△ADC．反比例函数 y1= (k≠0)的图象经过点 D．

(1)求反比例函数的解析式；

(2)若 AB 所在直线解析式为 ，当 时，求 x 的取值范围．

【答案】(1)反比例函数的解析式为 y1= ；
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(2)当 时，0<x<4 或 x<-6．

【分析】（1）利用等腰直角三角形的性质以及 S△ABC=3S△ADC，求得 DC=2，得到 D (6，4)，利用

待定系数法即可求解；

（2）利用待定系数法求得直线 AB 的解析式，解方程 x+2= ，求得直线 y2= x+2 与反比例函数 y1=

的图象的两个交点，再利用数形结合思想即可求解．

（1）

解：∵A(0，2)，C(6，2)，

∴AC=6，

∵△ABC 是等腰直角三角形，

∴AC=BC=6，

∵S△ABC=3S△ADC，

∴BC=3DC，

∴DC=2，

∴D (6，4)，

∵反比例函数 y1= (k≠0)的图象经过点 D， 

∴k=6×4=24，

∴反比例函数的解析式为 y1= ；

（2）

∵C(6，2)，BC=6，

∴B (6，8)，

把点 B、A 的坐标分别代入 中，得 ，

解得： ，

∴直线 AB 的解析式为 ，

解方程 x+2= ，

整理得：x2+2x-24=0，

解得：x=4 或 x=-6，
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∴直线 y2= x+2 与反比例函数 y1= 的图象的交点为(4，6)和(-6，-4)，

∴当 时，0<x<4 或 x<-6．

【点睛】本题考查了反比例函数与几何的综合，反比例函数与一次函数的综合，等腰直角三角形的

性质等，求得点 D 的坐标是解题的关键．

12．如图，等腰 的直角顶点 与平面直角坐标系的原点重合，反比例函数 的

图象经过点 ，反比例函数 的图象经过点 ．

(1)试猜想 与 的数量关系，并说明理由；

(2)若 ，求当点 的纵坐标分别为 1 和 2 时，等腰 的面积；

(3)请直接写出当 时，等腰 的面积的最小值_________．

【答案】(1) ，理由见解析

(2) ，

(3)2

【分析】（1）分别过点 ， 向 轴作垂线，垂足为 ， ．由已知可证得 ．有

， ．由反比例函数的性质可知， ， ．从而有

．由点 位于第二象限，点 位于第一象限，可得其关系．

（2）当 ，点 的纵坐标为 1 时，得点 的横坐标为 2．点 的纵坐标为 2 时，得点 的横坐标

为 1．勾股定理可得 ．从而求得等腰 的面积；

（3）过点 作 轴， 轴，垂足分别是 ， ．有四边形 是矩形，且面积为定

值 2．当四边形 为正方形时， 的值最小，且最小值为 2．由此可求得 的面积的

最小值．
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